

加强护理，预防脑梗塞复发

隆 莲

内江市中医医院 641100

【中图分类号】 R473.74

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)03-092-01

脑梗塞是指脑血管严重狭窄或闭塞，导致脑血流阻断从而使患者脑组织发生缺血坏死和软化。脑部动脉粥样硬化、心源性栓塞、小动脉闭塞等问题均有可能诱发该病，高血压、心脏病、血脂异常等也是此病的常见诱因。

脑梗塞的主要症状在于梗塞的位置和严重性，腔隙性脑梗塞属于较轻的症状，患者主要表现有头晕感增强、眩晕等情况；如果出现大血管梗塞的情况，则很可能导致患者出现偏瘫、失语甚至死亡。一些经抢救得以存活的患者，可能出现失语、偏瘫、视物模糊、吞咽功能障碍及脑功能受损等后遗症。更可怕的是，大约半数脑梗塞患者会在5年内复发。这是因为，脑梗塞治愈后出院，仅仅只是临床症状得以控制，但是引发脑梗塞的危险因素没有解除，如动脉硬化、高血压与血液流变学改变并没有治愈，所以病情仍有复发的风险。

为啥要预防脑梗塞？

脑梗塞是一种突发性疾病，在任何年龄段均可发病，疾病严重程度与血栓所处部位和斑块栓塞大小程度相关。尤以年龄在45~70岁的中老年人群中达到峰值，急性期患者病况严重，因无意识的前驱症状，故引发的局灶性神经体征等的发生，可在数分钟乃至数小时内达恶化，甚至出现完全性梗死，导致患者在短期内出现意识变化。临床中，因脑梗塞作为中风中较为常见的一种，且具有极高的复发率、致死率、致残率高，故日常尽早采取有效的预防，严格控制各种危险因素，对减少疾病的发生、降低本病的复发率提供了条件。

科学护理能有效提高生活质量

临床观察发现，脑梗塞后再发脑梗塞的致残、痴呆率明显高于首发脑梗塞。因此，对首发脑梗塞、生活能自理者，仍须继续药物治疗和康复预防，以减少脑梗塞的再发率。对首发脑梗塞后遗留肢体功能障碍、言语障碍的患者，除采取预防性药物治疗，还要定期住院强化治疗，定期检查，避免再发脑梗塞。除此之外，患者在日常生活中也要加强自我管理，这样才会更有效地降低脑梗塞再发的风险，提高生活质量。具体措施包括——

饮食调整：对于脑梗塞患者来说，他们体内的动脉粥样硬

化斑块已经广泛存在，即使化验单上的箭头显示胆固醇水平在正常范围内，也不代表风险消失。若不继续控制，随着“坏胆固醇”的持续合成和累积，斑块还会出现，危害心脑血管健康。因此，脑梗塞患者要限制胆固醇的摄入量，最好控制在每天300毫克以下，少吃或不吃动物内脏、脑、鱼子酱、虾酱以及螃蟹等无鳞鱼类；适当多进食含植物固醇的食物，如黄豆及其制品最佳，青豆次之，植物固醇可以抑制胆固醇的吸收，从而降低总胆固醇的水平；禁烟、酒；增加膳食纤维的摄入，比如多吃粗粮、杂粮、蔬菜；烹调方式应以蒸、炖、煮、烩为主，少吃煎炸食品，并少吃糖和盐。

康复训练：脑梗塞的最佳恢复期是在发病后的3~6个月。在此期间进行康复，各项功能都能得到最有效的恢复，但过了这段时间，恢复的速度就会变慢。因此，住院患者要在康复治疗师的指导下，进行被动和主动训练，保持膝、腕、肘、肩、踝、髋等关节的活动度，逐渐加强肌肉力量。患者出院后，也需要继续坚持做康复训练，避免肢体功能退化。具体可根据个人情况而定，适度（以不感到疲惫为准）进行体育锻炼以及体力劳动，比如慢跑、太极拳等。

预防抑郁情绪：数据显示，脑梗塞患者抑郁的发病率为18%~33%，多发生于脑梗塞发病后的3~6个月。抑郁情绪对患者的全面康复有显著的负面影响，主要表现为住院时间延长、死亡率升高、康复过程缓慢及阻碍回归社会进程等。因此，患者及其家属需要增强对疾病的认识，及时就医、早期诊断并获得帮助。

总之，在预防脑梗塞上，主要采取药物预防和非药物预防。药物预防上，将降血压、血糖、尿酸、同型半胱氨酸等基础疾病的治疗用药和抗血小板聚集和调血脂稳定斑块用药等脑梗塞二级预防用药作为关键。同时离不开日常的饮食、运动、心理和生活习惯护理。此外，要预防脑梗塞，还要注意要有规律地生活，要学会缓解生活和工作中的压力，保持平稳愉悦的心情。还可以通过定期体检，及时掌握自己的身体状况，检查出问题后，及时干预及时治疗也是预防脑梗塞的重要方法。

(上接第91页)

卡上有病人的姓名、年龄、起搏器生产厂家、型号、何时安装、短期寿命及各种参数，若有突发事故发生，将有助于被救护人员及时送到医院并为医生的诊治提供帮助。

4.2 积极宣传随访的重要性，使患者增强随访意识。要求新装起搏器患者在2个月内每2~3周门诊随访1次；2个月~1年内1~2个月随访1次，以后每2个月随访1次至起搏器电池耗尽前半年，最后半年每月复查1次，直至更换起搏器。

5 随访内容

5.1 复查心电图，以了解起搏器的起搏功能、感知功能、带动功能。

5.2 摄胸片了解起搏器电极位置。

5.3 检查起搏器电源情况。

5.4 询问病情有无特殊不适。

6 小结

安置永久性心脏起搏器后不可避免地会发生各种各样的并发症，有一些并发症是可以通过加强自我防护来避免的，患者在这一方面有很强的知识需求。因此护理人员有责任将这些知识向患者进行健康、教育，一旦患者掌握了这些知识一方面可以消除一些不必要的顾虑，以积极正确的心态面对今后的生活，另一方面让患者了解一些防范措施，可主动地预防意外情况的发生。即便发生异常情况，患者也可以基本辨识，从而争取治疗时间，但是应该注意的是，宣教时须因人而宜，语言措辞应有鼓励性及安慰性，以免造成患者过度紧张，反而影响其情绪，把握分寸，适时宣教，满足患者在这方面的需求，既让患者获得了知识，也提高了医疗护理质量。